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Cvičení | 7: Dimenzování potrubí otopné soustavy

Zadání	
U zadaného RD nadimenzujte potrubní rozvody otopné soustavy (tj. navrhněte profily potrubí) a proveďte hydraulické seří‐

zení otopné soustavy (tj. určete nastavení regulačních prvků).  

Pro otopnou soustavu navrhněte oběhové čerpadlo, popř. posuďte vhodnost oběhového čerpadla v plynovém kotli. Navrhně‐

te pracovní bod oběhového čerpadla – zakreslete jej do grafu charakteristiky čerpadla. 

Navržené dimenze potrubí, vč. popisu a nastavení regulačních prvků a připojovacích armatur, doplňte do půdorysů vytápění 

(1NP, 2NP) a schématu zapojení otopných těles. 

	
Řešení	
Dimenzování (návrh průměru) potrubí se provádí hydraulickým výpočtem. Pro návrh se používají výpočetní vztahy nebo ta‐

bulky a nomogramy. Výpočtem navrhujeme takové dimenze potrubí a jmenovité světlosti armatur, aby celková tlaková ztráta 

byla maximálně rovna tlaku, který máme k dispozici, tj. dispoziční přetlak. U soustav s nuceným oběhem vody zajišťuje prou‐

dění vody v potrubí dopravní tlak oběhového čerpadla a také účinný tlak.  

Nejčastější postup návrhu průměru potrubí a potřebného  tlaku oběhového  čerpadla se provádí podle ekonomické 

(optimální) rychlosti. Tato se pro nucené soustavy volí podle tabulky. Rychlost by měla směrem od zdroje klesat. 

Potrubní síť 
Rychlost 

w (m/s) 

Měrná tlaková ztráta 

R (Pa/m) 

Uvnitř obytných budov – přípojky k otopným tělesům  0,15 – 0,6  60 ‐ 100 

Uvnitř obytných budov – hlavní horizontální rozvodné potrubí  0,6 – 1,0  110 – 200 

 

Při výpočtu tlakových ztrát rozdělíme soustavu na úseky, který mají stejný hmotnostní průtok.  

Každý úsek vykazuje tlakové ztráty: 

 

‐ třením  ‐ vřazenými (místními) odpory 

Vznikají v celém průtočném průřezu a na celé délce potrubí. Jsou  způsobeny  především  rozvířením  tekutiny  v místech, 

kde dochází ke změně směru nebo změně průřezu potrubí 

R      měrná ztráta třením (Pa/m); určujeme z tabulek a    

        diagramů (pro dané teplotní rozmezí a materiál potr.) 

 
 

 

l       délka potrubí (m)          součinitel místního odporu (‐); zjišťuje se experimentálně 

w      rychlost proudění vody v potrubí (m/s)    w     rychlost proudění vody v potrubí (m/s) 

d      vnitřní profil potrubí          hustota vody 
      hustota vody     

      součinitel tření, závislý na Re a dle typu proudění na    
        poměrné drsnosti 

 
 

 

Rovnice hydrauliky: 
   Pp  účiný tlak okruhu (Pa) 

 

 Pč  dopravní tlak obě‐
hového čerpadla (Pa) 

 Pzo  celková tlaková 
ztráta okruhu (Pa) 
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Doporučené	použití	armatur	k	připojení	otopných	těles	

1. Potrubí vstupní vody 

a. Termostatický ventil s přednastavením průtoku + termostatická hlavice 

b. Termostatický ventil může být integrován do připojovací armatury 

2. Potrubí výstupní vody 

a. Šroubení minimálně s uzavírací funkcí (otopné těleso odstaveno, otopná soustava v provozu) 

b. Šroubení také s regulační funkcí nebo s možností vypouštění a napouštění otopného tělesa 

c. Šroubení  s příslušnými  funkcemi může být  integrováno do připojovací  armatury  („H“  armatury – potrubí 

vstupní a výstupní vody většinou s roztečí 50 mm) 

 

Užitečné	odkazy:	

http://www.medportal.cz/system/files/publikace/Prirucka_k_projektovani_systemu_2012.pdf 

http://www.imi‐international.cz/cz/downloads/heimeier,g,7,Technicke_katalogy_41.html 

http://vytapeni.tzb‐info.cz/tabulky‐a‐vypocty/87‐vypocet‐tlakove‐ztraty‐trenim‐v‐potrubi 
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Příklad	

 

Teplotní rozdíl 10 K (60/50) 

č. 

ú. 

Q  

(W) 

M 

(kg/h) 

l  

(m) 

DN 

Dxt 

R  

(Pa/m) 

w 

(m/s) 

R.l 

(Pa) 

Σξ 

(‐) 

Z 

(Pa) 

ΔpRV 
(Pa) 

R.l+Z+ΔpRV 
(Pa) 

ΔpDIS 
(Pa) 

Dimenzování základního okruhu 

1  800  69  11  15x1  33  0,15  363  11  124  TRV(6) 1200  1687  1687 

2  1600  138  8  18x1  40  0,19  320  1  18  0  338  2025 

3  2300  198  6  18x1  77  0,28  462  7,4  290  0  752  2777 

4  3300  284  4  22x1  50  0,26  200  3,5  118  0  318  3095 

5  4000  344  12  22x1  68  0,31  816  6,1  293  0  1109  4204 

6  6500  559  6  22x1  160  0,5  960  15,7  1963  0  2923  7127 

                         

Dimenzování úseku k otopnému tělesu 01 

1  700  60  6  15x1  26  0,13  156  3+4x1,3  69  UŠ(4) 210   435  3095 

Návrh přednastavení ventilu u OT 01 

3095 ‐ 435= 2660 Pa, 60 kg/h     přednastavení V‐exakt z diagramu (6) 

Hmotnostní průtok:         

M= Q/(1,163.∆t)  (kg/h) 

Tvarovky úseků:  
Σξ1 (OT, 6x koleno, zúžení a rozšíření) 

= 3+6x1,3+0,3 = 11 

Σξ2 (odbočka rozdělení, spojení) 

= 0,3+0,6 = 0,9 =1 

Σξ3 (protiproud rozdělení, spojení, zúžení a rozšíření, 2x koleno) 

= 3+1,5+0,3+2x1,3= 7,4 

Σξ4 (odbočka rozdělení, spojení, 2x koleno) 

= 0,3+0,6 +2x1,3=3,5 

Σξ5 (odbočka rozdělení, spojení, 4x koleno) 

= 0,3+0,6 +4x1,3=6,1 

ξ6 (protiproud rozdělení, spojení, 4x koleno, 3xKK, F, kotel) 

= 3+1,5+4x1,3+3x0,5+2+2,5=15,7 

800 W  800 W 
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Potrubí z mědi – výpočet potrubí sítě ústředního vytápění (střední teplota 60 °C) 
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1.ÚSEK
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Potrubí z mědi – součinitel místních odporů  pro pitnou vodu (PV), ústřední vytápění (T), plyn (P) 

 

1.ÚSEK 
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Univerzální klíč pro 

nastavení ventilových 

vložek a pro od‐

vzdušňovací ventily 

otopných těles

Stupeň přednastavení ventilu 

RADIK  VK – deskové otopné těleso 

  

 

 

 

‐ ventilová vložka – poloha 6 (plný průtok)                            ‐  ventilová vložka – poloha 3 (omezený průtok)  

 

Těleso VK BEZ připojovacího šroubení  
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Těleso VK včetně připojovacího šroubení (Vekolux dvoutrubková soustava) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

69 kg/h

1,2 kPa 

1.ÚSEK – odečet tlakové ztráty armatury při plném otevření (st. 6)
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Ventily pro tělesa s bočním připojením, koupelnová tělesa (V‐exakt) 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Přednastavení ventilu u OT 01 

2,66 kPa 

60 kg/h 
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Uzavírací šroubení pro tělesa s bočním připojením, koupelnová tělesa (Regulux) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zjištění tlakové ztráty u OT 01 – při plném otevření (st. 4) 

60 kg/h 

0,21 kPa 
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Návrh oběhového čerpadla k příkladu (průtok u kotle ‐ 559 kg/h; celková tlaková ztráta ‐ 7,2 kPa) 

Čerpadla s ručním nastavením otáček 

UPS 25‐20 /2. stupeň otáček 

 

 

 

 

 

 

UPS 25 – 25            UPS 25 – 40  

 

Čerpadla s elektronickým řízením otáček 

  

 

 

7,2 kPa 

Charakteristika sítě

Charakteristika čerpadla

0,6 m
3
/h 

PB 


